

从“中国游”到“中国购”

# 我国将发力拓展入境消费

新华社北京11月23日电(记者王雨萧)《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出,培育国际消费中心城市,拓展入境消费。

在扩大免签范围、优化离境退税等政策带动下,“中国游”“中国购”热度持续攀升。数据显示,2024年中国入境游客达13190万人次,同比增长60.8%;入境游客总花费942亿美元,同比增长77.8%。

中国国际经济交流中心科研信息部副部长刘向东表示,培育国际消费中心城市,拓展入境消费,将促进国内商业、文旅提质升级,有助于提升城市的国际知名度和影响力。同时,从国际经验看,入境消费能够拉动国内消费和投资需求,为经济增长注入新动力。

2024年,境外旅客入境消费占我国GDP比重约0.5%,而世界主要国家入境消费占GDP比重在1%到3%之间,入境消费增长潜力巨大。

刘向东建议,促进免税店、离境退税商店与文旅资源结合,打造“购物+旅游”特色场景,增强对入境游客吸引力。在入境游热点城市增设市内免税店,开发多语言免税购物App,进一步提升外籍游客消费便利性。

商务部副部长盛秋平表示,商务部

将同相关部门有序扩大单方面免签国家范围,进一步优化退税服务,继续深化国际消费中心城市建设,打造一批国际消费集聚区和入境消费友好型商圈,持续打造多元化消费场景,办好“购在中国”系列活动。

“我们将努力让全球消费者来得更方便、游得更舒心、买得更实惠,感受更加开放包容、多元创新的中国。”盛秋平说。

明年6月起

## 储蓄国债将纳入个人养老金产品范围

新华社北京11月22日电(记者申铖)为支持多层次多支柱养老保险体系发展,财政部、中国人民银行日前发布通知,明确储蓄国债(电子式)纳入个人养老金产品范围相关政策。

根据通知,自2026年6月起,个人养老金储蓄国债(电子式)业务开办机构开办个人养老金储蓄国债(电子式)业务,即为在本机

构开立个人养老金资金账户的养老金投资者,提供购买储蓄国债(电子式)的相关服务。

所称个人养老金储蓄国债(电子式)业务开办机构,是指符合金融监管部门规定开办个人养老金业务的储蓄国债承销团成员;所称养老金投资者,是指通过个人养老金资金账户购买储蓄国债(电子式)的个人养老金参加人。

通知明确,开办机构在养老金投资者购买储蓄国债(电子式)前,应当为其开立个人养老金专用国债账户,用于记录养老金投资者购买的储蓄国债(电子式)期次、数量以及持有变动等情况。养老金国债账户应当与投资者本人的养老金资金账户绑定,资金往来、领取条件和税收政策遵从个人养老金制度有关规定。

两部门公开征求意见

## 个人信息保护“加码” 大平台要专人负责

新华社北京11月22日电为规范大型网络平台个人信息处理活动,保护个人信息合法权益,促进平台经济健康发展,国家互联网信息办公室、公安部起草了《大型网络平台个人信息保护规定(征求意见稿)》,于22日向社会公开征求意见。根据征求意见稿,大型网络平台服务提供者应当按照法律法规有关规定指定个人信息保护负责人,并公开个人信息保护负责人的联系方式。

对大型网络平台的认定,征

求意见稿提出,主要考虑的因素包括:注册用户5000万以上或者月活跃用户1000万以上;提供重要网络服务或者经营范围涵盖多个类型业务;掌握处理的数据一旦被泄露、篡改、损毁,对国家安全、经济运行、国计民生等具有重要影响。

征求意见稿指出,大型网络平台服务提供者应当明确个人信息保护工作机构,在个人信息保护负责人领导下开展个人信息保护相关工作,包括制定实施内部

个人信息保护管理制度、操作规程以及个人信息安全事件应急预案;组织开展个人信息安全风险监测、风险评估、合规审计、影响评估、应急演练、宣传教育培训等活动,及时处置个人信息安全风险和事件等。

征求意见稿称,大型网络平台服务提供者应当为个人行使查阅、复制、更正、补充、删除、限制处理其个人信息,或者注销账号、撤回同意等权利提供便捷的方法和途径。



11月22日,游客在重庆巫山神女景区游览(无人机照片)。冬日时节,位于重庆市巫山县境内的长江巫峡一带被渐次变红的红叶点缀,呈现出如诗如画的美景。新华社记者王全超 摄

## 出行便捷

海南航空开通布鲁塞尔至重庆直飞航线

中国海南航空公司22日正式开通布鲁塞尔至重庆直飞航线。布鲁塞尔国际机场举行首航仪式,以车辆护送仪式欢送首个航班启程。

新航线计划每周执行3个往返航班,班期为每周一、周四、周六。布鲁塞尔至重庆航线是继布鲁塞尔至北京、深圳、上海航线后,海南航空开通的又一条从比利时始发飞往中国的国际航线。

首航乘客伊沃娜·雅各布奇克告诉记者,很高兴能从布鲁塞尔直飞重庆,这省却了中转劳顿。中国免签政策的实施也让出行更加便捷。她说,每次去中国都是在重新“发现”中国。(据新华社)

## 未来可期

中超17岁小将魏祥鑫将加盟法甲

记者23日从梅州客家足球俱乐部了解到,球队17岁小将魏祥鑫将于2026年7月1日正式加盟法甲球队欧塞尔。

当日,法国欧塞尔足球俱乐部与梅州客家俱乐部宣布将达成青训战略合作。欧塞尔足球俱乐部董事会主席周云杰说:“欧塞尔会与梅州客家展开更深入的合作,更会努力为中国足球做出更多贡献。”

梅州客家俱乐部副总经理陈小军表示,将输送优秀青年球员到欧塞尔训练和比赛;通过教练员互访与课程共建融合中外理念;借鉴欧塞尔科学管理模式优化选材与竞赛体系,“这是我们球员‘走出去’战略的关键一步,借助欧塞尔的平台,让年轻球员在更高水平赛场锤炼成长”(据新华社)

## 候鸟变“留鸟”

四川邛海鸟类达310种创历年新高

记者23日从四川省凉山彝族自治州西昌市的邛海国家湿地公园保护中心获悉,今年统计到栖息于此的鸟类种类已增长到310种,创历年新高,且近年来越来越多的候鸟选择在邛海安家变“留鸟”。

西昌市林草局正高级工程师杨军介绍,由于邛海生态环境改善,目前已监测到7种候鸟变“留鸟”,分别是骨顶鸡、黑水鸡、紫水鸡、白胸苦恶鸟、钳嘴鹳、斑嘴鸭、绿翅鸭。

“候鸟之所以能够变‘留鸟’,一方面因为邛海生态环境得到改善,适宜鸟类生活,另一方面因为人们护鸟爱鸟的意识得到增强,人为干扰大幅减少,为鸟类提供了安全的栖息环境。”杨军说。

根据西昌学院、邛海湿地保护中心等综合监测,今年邛海流域监测到310种鸟类种类,其中国家I级重点保护鸟类5种,国家II级重点保护鸟类47种。对环境极为挑剔的紫水鸡、中华秋沙鸭、彩鹮等珍稀鸟类,纷纷在此栖息繁衍。(据新华社)